

tiene en alto la personalidad del gobernante. Volverá justificando que la Dictadura no fué más que una exaltación sencilla de la vieja oligarquía dominante, de la que él será ahora el más destacado jefe. Volverá victorioso con el mismo pueblo que no ha mucho tiempo aceptó complacido que un dictador impetuoso lo expulsara con imprecaciones y denuestos fuera del recinto de la nación. Pero vuelve con el aval de las personalidades del pasado. Junto a su figura toda la España vieja irá concentrándose para impedir que broten los estímulos juveniles de la España nueva. El pueblo no le llama, y, sin embargo, el expulsado volverá. Después de todo lo vivido en seis largos años dictatoriales, estamos como ayer. En síntesis, nada ha cambiado.

Grave error es creer que puede juzgarse con los destinos de una nación de esta manera.

Pero el hecho que hoy sirve de comentario a la masa ciudadana, la vuelta de Alba al Poder, no denota, ciertamente, más que el abismo secular que ha mediado y sigue mediando entre gobernantes y gobernados en la colectividad española.

«Política de realidades» se llama a esto, sin embargo. De realidades insanas, realidades provocadoras, probablemente más fecundas que infecundas, por lo que la juventud con ello aprende.

Hace ya tiempo que la gobernación de nuestro país es un desgobierno continuo.

«El pueblo lo consiente», dicen los más, con gesto necio o cobarde. Y no tienen razón.

No puede culpárse al pueblo de lo que no está en su mano hacer. La masa no puede ni debe desenvolverse por sí misma. La masa puede permanecer pasiva, o bien irritarse y arrollarlo todo. Pero en ningún caso la masa sabe lo que llama de igual modo des creadoras. El problema de la política, en el sentido vital que la política encierra, no es un problema de masas. Ejemplo: la democracia actual del sufragio universal y de las mayorías parlamentarias, expresión la más acabada de la soberanía política de un pueblo, es una enorme mentira. El cacique y el muñidor lo decretan todo de antemano, dando la resultante electoral que a los que dominan conviene. Lo que prueba que la masa no es en la vida colectiva un potencial efectivo de los afanes generales. El todo lo es «una» minoría. La masa imita y repite lo que la minoría hace o dice, si vitalmente están identificadas una y otra. Hoy esta minoría es amorosa y repugnante y evidentemente oprime al pueblo, sin cuidarse de guiarlo. El pueblo, por no tener ningún contacto de identidad vital con ella, no la sigue, aunque se altere en más o en menos ante las presiones que recibe. Ni la secundaria ni se pone frente a ella. Instintivamente, sin embargo, desea arrollarla; pero no lo hace sencillamente porque no puede hacerlo por sí solo. Necesita «otra» minoría que le dirija y le oriente, y esta minoría, desgraciadamente, el pueblo español no la tiene.

La «política de realidades», así, no tiene más sentido que el de continuar gobernando, como hasta aquí, a un pueblo viejo y que se descompone y que se envilece, falto de orientación y guía en la triste penumbra de los siglos todavía bárbaros y medievales. El señor Alba puede hacer su «política de realidades», como podría hacerla cualquier otro de los políticos actuales, de la derecha o de la izquierda, tal y como una y otra se hallan planteadas. Confirmar la honda separación que existe entre dirigentes y dirigidos es, no cabe duda, la más cruda y dolorosa realidad de nuestro presente.

Pero el porvenir queda abierto a la inteligencia más clara y al esfuerzo

más generoso de la juventud, que, limpia de prejuicios, habrá de crear en su día un nuevo tipo de Estado y una sociedad nueva, de acuerdo con las exigencias sociológicas de la civilización y de la libertad moral de los hombres. La realidad, entonces, adquirirá su verdadero valor y sentido.

C. Ferga.

De sumo interés para todos

MAS BARATO QUE NADIE. Esto es lo que dice todo el que adquiriera un sombrero de la

Sombrerería de Moda

DIEGO RUIZ

Calle María Cristina

Visite usted esta Casa y quedará altamente satisfecho por sus modelos, por sus calidades, por su inmenso surtido, ¡por el 50 por 100 que usted se ahorrará!

Anís
«Pretel»
EL MAS EXQUISITO
Adolfo Villén
RUTE

Hotel MESA
(Antes Hotel Central)

ALMONEDA
PARECE POR SUS PRECIOS en relojes
«Longines», «Omega», «Cyma» y demás marcas. Relojes de pared, carrillones y despertadores.
JOYERIA
Oriebrería, Platería, infinidad de clases de cubiertos y objetos para regalo.
Depósito de filigrana cordobesa.
RELOJERIA ROYAL
F. Pérez y Pérez
[O]O[O]—Calle NUEVA (frente al Carrete y la Confitería).

AVISO
En la antigua casa H. San Sebastián, calle Rodríguez Sánchez, número 4, próxima a la casa Correo, a cargo de Manuel Pérez Gómez, se admiten huéspedes en familia. Se reservan habitaciones para la próxima Feria, con servicios esmerados y comidas sanas. Precios muy económicos.

De interés para las señoras ante la próxima Feria
Hemos recibido otro colosal surtido en gasas y crespones lisos y estampados, así como infinidad de artículos de gran moda para vestidos de señora; los que ofrecemos por todo el mes de Mayo a precios BARATISIMOS. Somos almacenistas al por mayor, por eso nuestros precios son los más baratos y nuestros surtidos los más nuevos: —:—: vos y extensos :—:—:
ALMACENES
HIERRO ARAGON
Lea usted POLITICA

Crónica de Londres

Una idea de H. G. Wells

En diversos países de Europa empieza a elaborarse planes de extraordinaria importancia para remediar la crisis de trabajo y tan pronto se forma un proyecto financiero de alcance mundial, como se proponen obras de construcción de carreteras, pistas para automóviles y ferrocarriles a través de Europa entera, como se formulan los proyectos más descabellados para dar trabajo a los múltiples obreros que carecen de él. Pero lo cierto es que nada se ha encontrado todavía y que urge hallar un remedio a este mal que bien podría ser—en el caso de que perdurase—un principio del fin de nuestra civilización y el impulso inicial del establecimiento del comunismo en Europa y aun en el mundo entero.

En Inglaterra la falta de trabajo ha producido ya males incalculables, pues el subsidio que se concede a los desocupados les ha librado ciertamente de la muerte por hambre, pero, en cambio, ha fomentado la pereza y la vagancia entre hombres ante dignísimos, entre excelentes obreros orgullo de nuestra industria y que, habiendo perdido ya la esperanza de encontrar ocupación, han sentido relajarse su moralidad y, poco a poco, se han hundido en el vicio de un modo incurable.

Por esta razón es curioso examinar las teorías de un pensador tan profundo y original a la vez, como el famoso novelista H. G. Wells.

En estos últimos días se inauguró en Londres la Exposición del Transporte Moderno y el citado novelista, historiador y filósofo, hizo un discurso sensacional, sobre todo por la novedad de las teorías que en él sustentó y que reproduciremos en sus párrafos—dijo—el hecho de que las cosas necesarias para la humanidad se reproducen cada vez con una proporción menos de obreros. Tenemos un número muy grande de obreros desocupados, y es preciso a toda costa encontrar trabajo para ellos. No creo que ningún mercado particular pueda influir para vigorizar la vida económica y emplear a toda esa gente sino que es absolutamente necesario encontrar otras formas de empleo. Lo más acertado sería iniciar inmensas empresas de construcción arquitectónica. Hemos de aceptar la posibilidad de rehacer las moradas de toda la humanidad, de reconstruir todas las ciudades del mundo y planear nuevamente los caminos, el paisaje y toda la vivienda, en fin, del género humano. Eso no es ninguna idea utópica, sino la necesidad clara y evidente.

Podemos y debemos esperar una época en la que las ciudades se reconstruirán con la misma facilidad con que ahora vamos a casa del sastre a encargarnos un traje; entonces la gente no querrá vivir en casas que cuentan 100 o 150 años, casas visitadas por los espectros de los hombres y de las mujeres que han vivido y han muerto en ellas. Las viviendas se inutilizarán rápidamente y el trabajo de reconstruirlas se convertirá en algo tan normal como sembrar y cosechar.

No puede negarse que el plan es atrevido; pero, si bien se considera, se verá que no es descabellado ni mucho menos. Por de pronto, en los tiempos antiguos y en los países civilizados era y es cosa corriente construir una ciudad sobre la antigua—por ejemplo, Troya, que desde la época de 3.000 años antes de J. C. hasta los tiempos greco-romanos se reconstruyó nueve veces—o como sucede en las orillas de algunos ríos de la India, cuyo curso cambiante obliga a los pueblos ribereños a desaparecer para alzarse a mayor o menor distancia. Por otra

parte las modernas tendencias hacen preferible la vivienda autónoma—por llamarla así—para cada familia, y cada vez es mayor la repugnancia que experimenta la gente a ocupar casas que hayan sido habitadas por otras personas o que tengan una ancianidad respetable.

Podría organizarse una industria gigantesca de construcción, para proporcionar viviendas gratas y no caras para la gente. No pensando en que la casa debiese durar siglos, sino unos pocos años, y es evidente que si entraba eso en nuestras costumbres podrían hallar ocupación muchos obreros que carecen de ella como consecuencia del desarrollo del maquinismo.

H. Robert Shaney.

Una carta

Sobre una suscripción

Sr. D. Joaquín García Hidalgo.

Muy señor nuestro: Hemos quedado extrañados al leer en las columnas del diario de su digna dirección una carta firmada por nueve compañeros del infortunado orifice don Manuel Márquez Polo, fallecido en los lamentables sucesos de la noche del 12 del corriente, y como en ella se asegura que el secretario de la organización obrera de orifices y engastadores ha hecho coacción por los talleres de esta industria, evitando que los obreros contribuyeran a esta suscripción y en esto no se dice un átomo de verdad, vamos a explicar lo acontecido para que el gremio en particular y los lectores en general conozcan la veracidad de lo sucedido.

El día que presenté tuvimos conocimiento de que los obreros del taller de joyería de los señores Hermanos Cabrera, sito en la calle del Poyo, entre los que figuran varios asociados a esta entidad obrera, habían hecho una suscripción particular a favor de la familia del infortunado obrero antes mencionado, socio de esta entidad; enviamos inmediatamente una nota a estos compañeros manifestándoles que se abstuvieran de continuar la suscripción y se personaran en el domicilio social a las siete de la tarde para cambiar impresiones con el presidente; esta nota fué leída por el mayor de los hermanos señores Cabrera y, en tono un poco agrío, dijo al joven dador de la nota que esto era una cosa particular suya y que, por lo tanto, no tenía el secretario de la sociedad obrera que inmiscuirse en cosas que no eran de su incumbencia; en vista de esto nos personamos en el taller de dichos señores (que por cierto tuvieron la delicadeza de recibirnos en el primer peldaño de la escalera que da acceso a su taller) a manifestarle que la nota no había sido dirigida a ellos y sí a los obreros que en su taller trabajan; nos contestaron que esto era cosa suya, toda vez que llevaba el sello de su casa y había sido encabezada con 25 pesetas; visto que no podíamos entendernos con dichos señores, a pesar de las manifestaciones nuestras de que había necesidad de enterarse por las autoridades y los representantes de la Casa del Pueblo de las determinaciones que habían de tomar para socorrer a las familias de todas las víctimas, nos retiramos haciéndoles presente que nos informaríamos, y, de ser factible, contribuiría la sociedad, sin perjuicio de hacer ésta otra suscripción.

Inmediatamente visitamos al compañero secretario de la Casa del Pueblo don José Medina, el cual nos manifestó que una comisión integrada por representantes de las sociedades que viven en dicha Casa del Pueblo,

habían visitado al señor Alcalde con objeto de abrir una suscripción para las familias de las víctimas, contestándole el señor Vaquero que el Ayuntamiento pensaba a más de socorrer a estas familias, hacer una suscripción popular, patrocinada por el Ayuntamiento, en la cual podían contribuir todas las clases sociales (invitamos al señor Alcalde a que testimonie si es cierto esto que decimos) en vista de esto enviamos una carta a los señores Cabrera haciéndoles presente que nos absteníamos de contribuir en esta suscripción hasta tanto celebrara sesión esta entidad para encabezar una nueva y que desde luego la cantidad producto de ésta sería entregada al Ayuntamiento.

Hechas estas aclaraciones, invitamos a la clase patronal y obrera de este gremio en general a que diga si hay un solo taller que el secretario de esta sociedad haya visitado para que no contribuyan a este fin humanitario. ¿Tratan los señores Cabrera de demoralizar a esta Sociedad inventando lo que les venga en gana, para de este modo evitar que los obreros de este gremio no puedan hacer valer sus derechos?

No ha sido nunca criterio de esta Sociedad sostener polémicas con nadie, pero hoy nos vemos en la necesidad de hacer estas aclaraciones.

Esperamos, señor director, se digna publicar esta carta, por lo cual la clase trabajadora de este arte le quedará eternamente agradecida, pidiéndole a la vez mil perdones por lo mucho que nos hemos extendido.

Quedamos suyos afectísimos. s. s. q. e. s. m.—El presidente, **Fernando Pérez**.—El secretario, **Rafael Sánchez**.

A nuestros suscriptores
Toda deficiencia que adviertan en el reparto del periódico deberán comunicarla a esta Administración, al objeto de que sea subsanada inmediatamente, o por nuestro teléfono número 2022. ::

Ayuntamiento de Córdoba
CONCURSO

Siendo preciso adquirir diez uniformes de verano con destino al personal subalterno de esta Corporación se convoca por el presente el oportuno concurso para la adquisición de los mismos, con arreglo a las siguientes bases:

- 1.ª Los uniformes han de constar de americana, chaleco, pantalón, gorra, corbata y botas.
- 2.ª Los concursantes tendrán que presentar acompañando al presupuesto-proposición una muestra igual, parecida o mejor que el género del modelo que se encuentra de manifiesto en la portería mayor de este excelentísimo Ayuntamiento.
- 3.ª El plazo de admisión de proposiciones terminará el día 28 del corriente mes y año, a las doce horas del mismo, en que tendrá lugar la celebración del concurso en el despacho de la Alcaldía.
- 4.ª El adjudicatario del servicio tendrá que dejar entregados los uniformes objeto del presente antes del día 15 de Junio próximo.
- 5.ª El tipo máximo que se fija como precio por uniforme es de 170 pesetas.
- 6.ª El concurso se adjudicará a la mejor proposición económica, teniendo en cuenta la mejor calidad de las muestras que se presenten.

Córdoba 18 de Mayo de 1931.—El Alcalde, **Eloy Vaquero**.

Anuncie en POLITICA

Desde la Puerta del Sol

Por qué Gabriel Alomar no representa a España en la República Argentina

En un gran hotel de la Avenida de Pi y Margall se hospedaba estos días Gabriel Alomar. ¡Ilustre, insigne, eminente...? ¡Gabriel Alomar a secas, ya que hay nombres que no necesitan adjetivos.

El atildado conserje, más reverente, más ceremonioso, por haberse educado en pleno régimen monárquico, me contestó, después de una breve llamada por el teléfono interior del hotel:

—El señor embajador le espera en su habitación.

—Pues diga a Su Excelencia—¡cuquiera dice «ciudadano» en aquellos momentos!—que subo ahora mismo.

«Desaterrizó» el ascensor y a los pocos segundos me hallaba en presencia de «nuestro admirado amigo y queridísimo compañero». Porque para nosotros Gabriel Alomar podrá ser embajador, ministro y hasta presidente de la República; pero, por encima de todo, es y será siempre el compañero-maestro y el amigo de los años mozos.

En su habitación, otros periodistas. ¡Faltan sillal! Juan Roselló, secretario particular del glorioso catalán nacido en «Tilla daurada», se dispone a llamar a la camarera...

—¡No, no!—son de casa.

Y en la cama de Su Excelencia el señor embajador me veo obligado a sentarme. ¿Cabe más confianza, más «sencilla sencillez», más patente prueba de franca camaradería? ¡Es así Alomar, el universalmente glorioso Alomar!

...

—¿Cuándo se embarca usted para la Argentina?

—He desistido del viaje.

—¿Es posible?

—Sí, tan posible que es un hecho.

—¿A qué causa obedece esta inesperada noticia?

—No puedo decirle más. Basta que diga que por ahora me quedo en España.

—¡Un indicio, un poco de luz!... Es esto tan interesante...

—¡Ningún detalle puedo darle! No olvide que ahora está hablando con un «diplomático»; mejor dicho, con uno que «iba a serlo». Pero para el caso da igual...

...

Si Gabriel Alomar no va de embajador de España a la Argentina es porque el general Uriburu ha negado el «placet».

La resolución de Uriburu ha caído como una bomba, así en España como en toda la América liberal.

Resolución que, desde luego, honra en alto grado, así al Gobierno provisional de la República española como a Gabriel Alomar.

Los estadistas del régimen triunfante, en el legítimo anhelo de querer dar una singularísima prueba de afecto al noble pueblo argentino, pensaron en Alomar, el escritor liberalísimo, gloria de la España nueva...

Alomar es popularísimo en la gran República del Plata. Colaborador de grandes periódicos argentinos, goza en dicha nación hermana de un enorme prestigio. Su nombramiento fué allí recibido con indescriptibles demostraciones de entusiasmo. La gran Prensa democrática echó las campanas al vuelo al recibir la gratísima noticia. Y argentinos y españoles se disponían a dispensar un grandioso recibimiento al primer embajador de la segunda República española.

El general Uriburu, que no se hubiese opuesto, seguramente, al nombramiento de un Callejo, de un Cavalcanti o de un doctor Albiñana, ha ne-

gado el «placet» a una de las más preeminentes figuras de la España progresiva.

¡Genio y... dictadura, hasta la sepultura! ¡Felicitamos todos al gran Alomar! No en balde acaba de conseguir el más ruidoso triunfo como político de avanzada ideología.

No es persona grata al dictador argentino que en «nombre de la libertad» sublevóse contra Irigoyen. Pero así a Alomar como a los republicanos españoles, nos basta y sobra saber que todo el pueblo liberal argentino está de corazón al lado de los hombres que, con la República, están salvando y dignificando a la «hermana España».

De todos modos, nos interesa consignar que a nosotros nos duele mucho, muchísimo, la actitud del general Uriburu, ya que a consecuencia de ella no podrá representar a España en el país más importante de la América española un embajador que habla el idioma de Verdaguer.

...

Puesto que Alomar nada quiso decirnos sobre tan delicado asunto—reconocemos que hizo muy bien en ocultarnos tan grave noticia—le interrogamos sobre otros asuntos.

—¿Qué opina usted de los sucesos de estos últimos días?

—Que en medio de la gran desgracia que representan por haber perturbado la paz de la República, no dejan de servir de orientación para el Gobierno, y, además, constituyen una muy dura lección para todos aquellos que venían afirmando que en España no existía problema religioso, cuando es lo cierto que éste es el primer problema.

—Y en cuanto a la cuestión catalana ¿qué me autoriza usted a decir?

—Pues que es mi deseo más ferviente que se allanen todas las dificultades. El problema catalán no puede ser problema cuando se procede con alteza de miras, con tacto y con espíritu liberal. Y diga también que sería muy sensible que los peores enemigos de Cataluña fuésemos los catalanes. Por ello he aplaudido con el mayor entusiasmo esta tarde en el Ateneo a Rafael Campalans, que ha dicho cosas admirables respecto a las legítimas reivindicaciones de Cataluña, hoy unida como nunca a España, dada la patriótica labor que vienen haciendo los gobernantes de la República.

—¡Celebro infinito que usted coincida con nosotros! ¿Qué opina usted respecto a las Cortes Constituyentes?

—Que deben reunirse lo más pronto posible. ¡Sí, sí, cuanto antes, mejor!

—Entonces, nada de dictaduras, ¿verdad?

—¡Dictaduras, jamás! Son incompatibles con todo régimen liberal y democrático. Ahora lo que sí hace falta es energía, mucha, muchísima, para librar a la República de graves males y de peligrosos perturbadores.

—Y sobre el problema pedagógico, ¿qué diré?

—Que el ministerio de Instrucción pública es el ministerio de la Revolución. Es mucho y muy amplio lo que hay que hacer desde dicho departamento. Yo, como usted sabe, soy decidido partidario del laicismo y de la escuela única.

E. Duch Salvat

tibles con todo régimen liberal y democrático. Ahora lo que sí hace falta es energía, mucha, muchísima, para librar a la República de graves males y de peligrosos perturbadores.

—Y sobre el problema pedagógico, ¿qué diré?

—Que el ministerio de Instrucción pública es el ministerio de la Revolución. Es mucho y muy amplio lo que hay que hacer desde dicho departamento. Yo, como usted sabe, soy decidido partidario del laicismo y de la escuela única.

E. Duch Salvat

CITACIÓN

Las organizaciones socialistas de la provincia celebrarán una reunión el domingo 24, a las tres de la tarde, en la Casa del Pueblo de Córdoba para tratar de la cuestión electoral. Las entidades que no hayan recibido invitación directa pueden darse por invitadas por esta citación y proceder al nombramiento de delegado.

En el Gobierno Militar

El general O'Shea y los periodistas

El general O'Shea dijo a los periodistas que la tranquilidad era completa en toda la provincia.

También nos manifestó que tenía citado para esta tarde a un patrono que después de firmar las bases de contrato de trabajo de los carreros había despedido a uno que tenía a su servicio y que era presidente de la Sociedad de Faeneros.

El gobernador militar ha dictado severas disposiciones en la Central de Teléfonos a fin de capturar a los que se dedican a propalar noticias alarmantes validos del incógnito que les permite guardar el teléfono automático.

La policía, trabaja

Ha sido detenido el conocido cartista Rafael Molina Pérez, que al ser conducido a la Comisaría produjo un fuerte escándalo.

También fueron detenidos los maleantes Tomás Pérez Zamorano y Eusebio Moreno.

¿Qué pasa en las Tendillas?

Anoche tuvo la fuerza pública que intervenir para que formase cola el numeroso público que se aglomeraba a ver el grandioso surtido de sombreros y gorras de todas clases que, con motivo de la Feria, presenta en sus escaparates SOMBREROS PADILLA CRESPO.

Sombreros plumas, de paja, gorra SIREP, exclusiva de esta Casa. Además, arregla sombreros por viejos que estén y limpia los de paja gratis, comprándole uno nuevo.

Su sistema de ventas, tocante a precios, es escandaloso, pues después de vender más barato que nadie, aún ha bajado los precios para los días de Feria.—Plaza de las Tendillas.—Córdoba.

Gobierno civil

Los fondos de Beneficencia del gobernador civil

Al hacerse cargo del mando de la provincia don Antonio Escribano Codina, no había fondos en Caja con destino a este fin.

Los ingresos obtenidos durante los días que ha desempeñado el cargo de gobernador civil interino, son:

La Compañía de los ferrocarriles de Peñarroya y Puertollano, por almacenajes y paralización de materias durante el primer trimestre del año actual, ha ingresado pesetas 150'82.

Destinando pesetas 150 para encabezar la suscripción con destino a los obreros sin trabajo de España, ordenada por la Superioridad.

Un telegrama

En el gobierno civil se ha recibido el siguiente telegrama:

«Subsecretario Gobernación a gobernador civil.—Cumpliendo órdenes Presidencia se ha constituido en este ministerio una Comisión compuesta por director Deuda, director Montes y por mí encargada ordenar y unificar recaudación fondos para atender obreros sin trabajo en toda España. Como Gobierno tiene mucho empeño en esa labor, agradeceré a V. E. se sirva organizar urgentemente suscripción en esa provincia y forma que estime adecuada, remitiéndome fondos en forma que convengamos. Le saludo».

En su consecuencia, se ruega a todos los Centros oficiales, Entidades y particulares de Córdoba contribuyan con el máximo interés a esta loable iniciativa del Gobierno, a cuyo efecto se abre una suscripción en la Secretaría de este gobierno civil, donde podrán enviarse los donativos, que periódicamente se publicarán en la Prensa local.

El gobernador civil encabeza la suscripción con 150 pesetas.

En la Casa de la Ciudad

Habla el alcalde

El alcalde recibió esta mañana a los periodistas, manifestándoles que había recibido a una comisión de inspectores de ferrocarriles, que le hicieron entrega de una tarifa de precios de trenes baratos para Feria.

Hablando de los problemas sociales pendientes dijo que todos los conflictos iban por muy buen camino y que esperaba una solución satisfactoria.

Después el señor Vaquero se confundió lastimosamente y hace una impugnación de los comités paritarios, que no tienen nada que ver con los jurados mixtos creados por reciente disposición del ministro de Trabajo de la República y a los que está obligado a respetar, en vez de dirigir censuras pretendiendo su fracaso.

El alcalde, que está en el disparadero, arremete despiadadamente contra todos los organismos locales, buscando una cómoda plataforma política.

Terminó diciendo que esperaba mucha concurrencia en la Feria y que era extraordinario el número de fo-

rastreros que tienen solicitadas entradas para los toros.

La llegada del gobernador

Esta tarde, a las seis y cuarenta, llega a Córdoba el nuevo gobernador civil don Mariano González de Andía.

A la estación acudirán el alcalde y una comisión de concejales.

La corresponsalia de «El Sol» y «La Voz» de Madrid

La Empresa de «El Sol» y «La Voz» le ha concedido su corresponsalia en Córdoba a nuestro director don Joaquín García Hidalgo, quien se ofrece, desde este puesto, a servir como desde Política, los intereses de Córdoba y, sobre todo, los de la verdad. Quiere decir que esta corresponsalia tomará un rumbo activo. Lo celebramos y felicitamos a nuestro director.

LAS TRAGEDIAS DEL VIVIR

Dos desahucios

El letrado don Joaquín de la Vega Yuste dió conocimiento a nuestro director del espectáculo tristísimo que en las callejas de Regina ofrecía una infeliz mujer, embarazada, en estado muy avanzado y a la que rodeaban cinco chicuelos, custodiando unos modestos enseres, lanzados a la calle por la impiedad de un casero.

La infeliz madre, que es esposa del albañil Antonio Río Paniagua, lloraba su tragedia, acompañada de varias mujeres del pueblo, que procuraban prodigarla sus tristes consuelos.

El señor García Hidalgo, ante las desagradables noticias que se le comunicaban de este triste espectáculo se puso al habla con el gobernador civil, exponiéndole tan trágica situación y el señor González Andía, que acababa de posesionarse de su cargo prometió interesarse por estas víctimas de la miseria.

En la calle de San Fernando, en la casa número 143, se dió otro triste espectáculo.

Un acomodado labrador de Castro del Río, que hasta hace poco halagó la fortuna, era víctima de la ferocidad de otro casero, que le arrojó los muebles a la calle.

Este inquilino desahuciado tiene diez hijos, uno de ellos de gravedad.

Estos acontecimientos, en momentos como los actuales, son dignos de tenerse en cuenta, por la impiedad de los rentistas sin alma y sin amor al prójimo.

La dueña de esta vivienda se llama doña Josefa Estévez.

Noticiario

Una aclaración

Nos visita don Sebastián Vega Leal, perteneciente a la Derecha Liberal Republicana de Montoro, para manifestarnos que el Vega Leal a que se refiere el suelto publicado el lunes en la sección de Pueblos, es su hermano don Jesús Vega Leal, barrosista de antes y de ahora, y al que el doctor Romera ha nombrado adjunto en la comisión gestora.

CLÍNICA JOSÉ SUÁREZ

Diplomado del Hospital de San Juan de Dios de Madrid.

PIEL, SÍFILIS Y VENÉREO
Diatermia, Rayos ultravioleta

Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6.

Calle Claudio Marcelo (Nueva), 17, 1.º Izquierda.

LA CRUZ DEL CAMPO

(Plaza de las Tendillas)

RESTAURANT — Teléfono 1-7-1-5

Plato del día: Fricase de cordero a la andaluza. Ración, 1'75.

Anís ALTAMIRANO

RUTE

COMPRE SUS ZAPATOS EN

CIUDAD DEL BETIS

La única Casa que vende el modelo de GRAN NOVEDAD a DOCE PESETAS PAR, garantizando su resultado.

CALZADOS «ESTRANY»

Claudio Marcelo, 1

El Estado español va a concluir un contrato muy beneficioso con los Soviets fortuna de la ex familia real.-Los jesuitas se congregan

Edición de la noche

Madrid

El Estado español va a concluir un contrato muy beneficioso con los Soviets

Madrid, 2º30 t.—«El Sol» publica un suelto muy interesante en el que dice que el ministro de Hacienda, después de perseverante y penoso trabajo, ha llegado a un acuerdo con la «Nafta Rusa» (Empresa de la U. R. S. S.), para que ésta provea a la «Campsa» (Monopolio de Petróleos español).

Las condiciones de este concierto son beneficiosas para España:

Primero. Porque los rusos conceden un 18 por 100 de rebaja sobre los precios de cualquier otro país y además garantizan la mejor calidad de procedencia.

Segundo. Conceden otro 10 por 100 de descuento por otros conceptos.

Tercero. Los fletes desde el Mar Negro son más baratos que los actuales.

Cuarto. Los rusos venden a sesenta días fecha.

Y quinto. El pacto se hace estableciendo la necesidad de que Rusia adquiriera en compensación productos españoles.

El beneficio para España es, pues, incalculable.

Según este contrato, se anula el que está en vigor con la Banca López Bru y nos ahorramos una buena suma de millones cada año.

Este contrato con Rusia producirá sensación en los medios financieros.

Una nota del ministro de Hacienda sobre la fortuna de la ex familia real

Madrid, 2º30 t.—En el Ministerio de Hacienda se les ha facilitado a los periodistas una nota oficiosa bastante interesante.

Borbón.

Del examen de los datos e inscripciones de Intendencia y del cómputo de ellos el último, realizado a fines del año de 1919, resulta que la fortuna de la familia real se dividía así:

El rey tenía 26.180.850 pesetas.

De estos 26 millones y pico, tenía en dinero: 853.664 pesetas. En inmuebles, un millón y pico y en valores 24 millones.

De estos últimos tenía en valores extranjeros 14.287.255 en los Bancos holandeses, ingleses y franceses, en Riotinto, Bancos Hipotecarios, etc.

Y en valores de carácter público y del Estado un 40 por 100.

En títulos tenía un millón y pico. Y nueve millones en acciones de distintas Compañías, muchas de ellas de procedencia liberadas.

No hay que olvidar que todos estos valores se refieren a 1919. Pero de entonces acá ha subido la moneda extranjera, en la que cobra don Alfonso gran parte de su capital, y han subido las acciones, títulos y precios de los inmuebles. Ello quiere decir que se

puede calcular un 60 por 100 más, lo que hace un capital aproximado de 41.000.000.

Entre los inmuebles figura el Palacio de la Magdalena.

La reina doña Victoria tenía en dicha época 2.270.932 pesetas.

El príncipe de Asturias unos trece millones en toda clase de valores y en dinero.

Entre los otros príncipes unos diez millones más.

La reina María Cristina tenía en dicha época unos veinticuatro millones.

Es decir, el total de la fortuna de la familia real era:

En dinero, 3.862.674.

Inmuebles, siete millones.

Valores, setenta y cinco millones, la mayor parte en el extranjero. En total unos ochenta y cuatro millones, que actualmente hacen unos ciento veinte millones.

La nota termina diciendo que, como se ve, la situación de la que fué familia real estaba muy lejos de ser angustiosa ni apretada, y que se han hecho muchas fábulas del patriotismo de don Alfonso, que consistía en colocar su dinero en empresas extranjeras y en poseer en las españolas pingües acciones.

Los jesuitas se congregan en su cuartel general de Loyola

Madrid, 2º30 t.—Algunos periódicos se ocupan de la congregación de jesuitas en el monasterio de Loyola. Los jesuitas en número extraordinario confluyen allí, y el Gobierno no

puede olvidar que dicho monasterio está enclavado en el centro de la provincia más católica de España, donde en otros tiempos se han iniciado las reacciones fanáticas.

La actitud de don Alfonso de Borbón

Madrid, 2º30 t.—«La Libertad» publica un suelto en que dice que la actitud de don Alfonso de Borbón desentona de la de sus amigos. En efecto, el ex rey repite que no quiere intervenir en las cosas de España y

reprocha los últimos sucesos. El Gobierno debe, pues, perseguir con energía a los que al parecer se sienten más papistas que el papa.

Nuevo partido

Madrid, 2º30 t.—Se ha creado un nuevo partido de extrema izquierda bajo la presidencia del señor Giral.

En su programa figura la separación de la Iglesia y del Estado, Escuela Unica, etc.

El Presidente y los periodistas extranjeros

Madrid, 2º30 t.—Como de costumbre el señor Alcalá Zamora recibió a los periodistas nacionales y extranjeros.

Les manifestó respecto a ciertas adhesiones de personajes que fueron hasta ayer monárquicos, que él las había acogido deferentemente, pero expresándoles que el pensamiento del Gobierno no es hacer política, sino convocar Cortes Constituyentes y que éstas reflejen la voluntad del país.

Luego, dirigiéndose a los periodistas extranjeros, en francés, les manifestó que estaba extrañado de que una parte de la prensa republicana francesa, que a campana herida elogió a la dictadura, ahora ataque a la República española. El no pide elogios, sino razón.

Dicha prensa hostil miente a sabiendas. Por ejemplo, ha dicho que en estos últimos días hubo en toda España doscientos muertos. Y sólo hubo seis: Dos en Madrid y cuatro en Córdoba.

También imputa al Gobierno de haber hecho previas propagandas, sugiriendo al pueblo radicalismos y violencias. No es esto tampoco verdad, pues el mismo Presidente en sus discursos populares de antes de la República, afirmó siempre su fe católica y su moderación.

Respecto a la labor de la República, sólo puedo decir que en un mes y una semana que lleva el actual Gobierno, ha derogado las leyes esenciales de la Dictadura y restituido el sentido jurídico, iniciando querellas gravísimas.

Por otra parte ha restablecido el jurado, anulando la ley de jurisdicciones, empezando la legislación de tierra y la social, regulación del régimen de trabajo, etc.

Los periodistas le preguntaron sobre la labor de las Cortes y su probable periodo de actuación.

—Se convocarán el 28 de Junio y permanecerán abiertas todo el verano sin interrupción, entregadas a una formidable tarea.

—¿Y los españoles de Hispanoamérica, tendrán voto?

—Ello corresponde decidirlo a las mismas Cortes.

Después manifestó el señor Alcalá Zamora que la política del Gobierno era francamente pacifista y de cordialidad universal. A este aspecto dirigirá principalmente sus relaciones hacia América.

Un periodista le preguntó la actitud del Gobierno acerca de la nota del Vaticano, por los sucesos últimos, nota que revela cierta acritud.

—El Gobierno no ha indicado ninguna gestión en ese sentido. Lo único que puedo decir es que a pesar de los sucesos, las relaciones entre el Vaticano y el Gobierno son cordiales.

Los emblemas de la Guardia civil

Madrid, 2º30 t.—Se ha dispuesto que los emblemas de la Guardia civil sean sustituidos por otros, que establece el «Diario Oficial».

Lotería Nacional

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado hoy en Madrid han resultado premiados los números siguientes:

Con 150.000 pesetas: 9.527, Barcelona, Oviedo, Gijón.
 Con 90.000 pesetas: 41.893, Santander.
 Con 70.000 pesetas: 14.479, Madrid, Sevilla, Cáceres.
 Con 50.000 pesetas: 6.618, Murcia, Badajoz, Coruña.
 Con 20.000 pesetas: 22.015, Madrid, Zaragoza, Málaga.

Premiados con 3.000 pesetas:

16.512, Madrid, Marina, Santillana; 42.036, Valencia; 34.340, Valencia, Barcelona, Toledo; 36.523, Madrid; 27.310, Burgos, Barcelona, Vigo; 12.883, León, Málaga, Madrid, 27.272, Madrid, Barcelona, Palencia; 6.546, Barcelona; 15.790, Madrid, Málaga, Santander; 31.463, Barcelona, Segovia; 20.117, Alicante, Madrid, Oviedo; 40.379, Salamanca; 27.264, Madrid, Vigo, Coruña; 25.940, Vera, Manresa y Salamanca; 7.099, Granada, Madrid, Mieres; 35.939, Barcelona; 30.503, Barcelona, Bilbao; 21.052, Alicante, Cádiz, Murcia; 9.776, Madrid, Lugo; 40.092, Pamplona.

Premiados con 500 pesetas:

UNIDAD, DECENA Y CENTENA			ONCE MIL										
014	017	037	048	081	112	140	012	022	075	091	105	159	168
146	147	172	233	259	260	275	193	205	260	273	282	285	340
283	301	320	360	368	372	374	354	374	391	395	433	447	545
375	388	436	454	460	467	517	549	600	624	646	662	684	691
521	566	574	578	582	667	670	716	725	737	755	773	803	836
672	706	708	906	925	928	936	857	907	914	919	948	955	983
948													
MIL			DOCE MIL										
060	061	073	092	174	204	298	000	042	071	256	283	284	358
396	401	415	448	506	509	543	395	409	413	427	437	443	477
557	570	597	619	630	707	778	500	514	607	647	651	655	736
861	882	886	901	908	981	983	930	967					
990													
DOS MIL			TRECE MIL										
014	040	044	047	080	111	151	075	090	110	124	179	202	205
152	164	174	176	249	275	279	208	254	329	363	390	441	463
329	400	409	411	494	508	581	500	501	521	550	552	555	570
582	621	679	690	710	760	848	586	642	663	688	758	804	820
856	861	870	883	885	894	910	846	847	862	917	932	936	937
939	959	967	995				946	948	953				
TRES MIL			CATORCE MIL										
000	005	071	142	158	187	209	057	064	096	099	105	181	341
219	263	268	272	275	281	282	352	404	445	453	455	460	480
315	316	319	374	389	402	451	540	545	582	627	649	672	718
465	514	631	677	681	685	723	736	769	825	834	858	890	894
731	763	807	856	875	879	890	929	937	871				
924													
CUATRO MIL			QUINCE MIL										
032	941	058	073	088	120	139	024	060	068	102	129	135	160
205	232	236	303	383	419	436	178	193	189	235	259	274	292
448	480	488	523	562	580	705	302	307	311	395	436	448	460
730	753	766	767	878	880	919	477	478	502	522	543	577	637
							652	656	706	710	742	748	751
CINCO MIL			SEIS MIL										
007	015	036	081	100	176	179	754	770	772	797	836	837	845
224	253	260	244	331	338	348	886	904	908	910	957		
374	402	415	544	549	566	613							
641	647	706	777	800	815	838							
877	931	963	994										
SEIS MIL			SIETE MIL										
057	098	166	192	224	251	269	004	030	074	171	179	195	197
361	398	405	454	540	547	578	212	240	242	319	327	336	444
535	638	653	663	705	806	853	499	533	558	591	583	612	631
854	892	948	949	973			666	725	733	734	792	849	860
SIETE MIL			OCHO MIL										
077	087	108	184	186	234	258	018	032	113	148	186	213	258
277	316	366	375	479	486	487	263	290	298	310	343	438	450
629	686	792	822	823	863	898	468	470	478	508	536	565	584
909	930	980	994				598	634	649	690	682	722	733
OCHO MIL			NUEVE MIL										
028	037	041	042	043	110	142	746	786	793	813	853	871	880
147	188	212	243	265	347	365	930	943	977	995			
428	455	460	493	495	530	547							
551	564	584	589	600	640	693							
723	729	825	854	910	915	931							
965													
NUEVE MIL			DIEZ MIL										
011	022	058	085	106	188	199	065	143	171	253	272	274	290
257	264	279	303	307	328	332	304	305	310	350	352	369	390
403	412	489	496	566	593	604	413	422	432	458	465	490	497
659	695	724	748	763	777	825	539	551	552	581	761	764	772
851	883	903	904	925	978		781	784	874	883	922	936	941
DIEZ MIL			DIECINUEVE MIL										
000	008	017	028	053	074	093	007	070	092	101	178	187	230
166	198	227	247	250	253	293	311	323	328	345	391	401	451
304	359	381	450	493	501	547	533	534	539	564	567	635	641
591	744	746	753	777	789	796	645	658	679	720	744	755	791
823	825	833	846	866	918	937	856	872	881	926	990		
938	944	950	975	977									
DIEZ MIL			VEINTE MIL										
000	008	017	028	053	074	093	005	007	011	042	056	058	065
166	198	227	247	250	253	293	097	139	163	165	192	206	230
304	359	381	450	493	501	547	263	270	337	374	395	419	441
591	744	746	753	777	789	796	469	504	510	518	558	591	625
823	825	833	846	866	918	937	685	705	714	744	746	754	771
938	944	950	975	977			790	845	850	894	915	916	946

con los Soviets.-Una nota del ministro de Hacienda sobre la su cuartel general de Loyola.-Otras noticias de interés.

VEINTIUN MIL						
002	006	082	128	150	206	213
281	289	315	316	325	398	410
477	489	543	564	580	585	592
673	745	831	907	920	921	960
979	997					
VEINTIDOS MIL						
028	104	150	153	203	327	337
375	428	471	520	551	565	576
642	644	726	730	755	784	793
807	908	925	947			
VEINTITRES MIL						
032	059	102	132	155	243	265
271	306	313	344	345	353	399
433	458	459	572	596	607	628
702	707	728	743	775	778	781
817	827	863	899	910	982	984
997						
VEINTICUATRO MIL						
023	025	049	101	145	202	213
234	382	394	402	437	462	604
684	688	761	776	795	845	846
957	977					
VEINTICINCO MIL						
053	082	106	117	120	140	252
290	384	426	486	487	497	503
531	549	555	576	578	659	691
700	712	764	766	779	868	980
981	994	996				
VEINTISEIS MIL						
111	147	163	200	201	275	277
287	307	311	314	324	377	408
461	541	552	559	661	691	702
715	756	797	906	917	934	952
954	955					
VEINTISIETE MIL						
126	145	148	163	234	288	313
326	337	340	364	565	589	590
669	721	750	782	867	881	917
927	932	965	966	973	980	
VEINTIOCHO MIL						
040	101	171	164	178	196	243
265	271	281	296	309	394	395
425	455	509	510	518	538	567
612	644	690	696	711	786	808
808	814	820	865	890	953	990
VEINTINUEVE MIL						
030	047	092	109	173	218	305
320	325	333	429	522	561	573
577	582	605	637	642	654	673
731	757	816	840	920	923	945
957	969	993				
TREINTA MIL						
026	058	067	099	102	116	121
127	147	194	248	284	306	315
395	442	494	518	582	647	679
683	711	714	753	792	809	834
844	861	922	945	962	985	988
TREINTA Y UN MIL						
026	046	063	079	138	157	159
162	172	208	229	236	237	256
268	307	313	327	472	474	488
493	497	504	533	562	574	608
616	634	660	666	667	697	741
756	855	923	969	970		
TREINTA Y DOS MIL						
002	032	035	072	074	081	158
245	310	324	358	379	403	427
431	437	468	478	498	498	557
606	654	661	666	667	680	692
708	710	731	756	757	788	795
805	818	820	829	842	860	903
953	973	995				
TREINTA Y TRES MIL						
005	044	136	240	257	291	292
293	339	380	383	408	412	447
485	486	519	528	637	565	604
621	675	681	696	730	748	788
790	827	890	968	994		
TREINTA Y CUATRO MIL						
044	110	136	259	308	324	377
405	426	447	544	600	601	745
755	864	925	944	948	949	962
968						
TREINTA Y CINCO MIL						
007	021	039	071	072	106	120
134	138	139	241	313	350	357
366	370	400	403	441	500	501
586	609	613	630	633	665	694
794	827	836	879	885	888	894
912	919	932	938	971		

TREINTA Y SEIS MIL						
008	025	029	052	093	116	170
172	222	277	307	328	377	384
410	478	494	497	550	570	580
590	615	616	619	631	639	656
680	682	695	713	736	739	774
785	805	809	819	842	858	862
871	879	892	922	962		
TREINTA Y SIETE MIL						
048	071	100	126	140	168	197
208	216	245	285	334	341	409
429	434	499	613	627	655	780
835	848	850	872	902	915	970
TREINTA Y OCHO MIL						
019	027	037	045	053	073	122
126	143	148	157	159	179	199
208	259	266	309	320	364	367
451	471	595	637	638	640	680
686	910	961	976	979	987	
TREINTA Y NUEVE MIL						
003	121	140	143	197	212	223
227	228	238	254	287	312	317
335	391	401	415	461	470	495
527	529	534	569	618	624	703
800	809	811	872	888	892	925
930	939	944	947	953	964	982
991						
CUARENTA MIL						
001	041	105	137	307	347	366
403	425	426	438	449	469	476
478	486	514	508	634	678	711
778	797	805	809	813	819	841
874	944	953				
CUARENTA Y UN MIL						
002	038	070	081	091	116	134
155	179	197	206	220	224	272
284	304	318	326	331	370	407
428	451	468	472	476	484	513
532	545	555	559	580	581	625
640	652	661	687	704	727	751
794	815	823	826	860	872	873
982	890	915	933	947	958	960
970	974					
CUARENTA Y DOS MIL						
011	032	034	042	086	107	179
197	211	221	254	274	277	285
339	352	370	381	398	454	455
487	516	541	545	569	612	657
708	710	723	727	739	742	947
750	759	763	783	799	815	927
958						
CUARENTA Y TRES MIL						
000	010	011	074	079	080	096
121	131	140	175	186	225	229
245	300	330	331	332	338	345
348	382	405	413	442	443	475
560	562	567	585	614	659	675
689	691	719	723	730	788	818
824	847	878	878	884	891	933
937	950	963	974	977	989	

bajo dijo a los periodistas que habían quedado resueltos los conflictos obreros de Langreo, Logroño y Orihuela. Refiriéndose a la cuestión andaluza manifestó que había conferenciado con el general Cabanellas sobre los

El ministro de Hacienda hace interesantes declaraciones acerca del contrato con la «Nafta Rusa»

Madrid, 5'30 t.—Los periodistas han visitado al ministro de Hacienda para que éste hiciera declaraciones acerca del suelto de «El Sol» sobre contrato con la «Nafta Rusa».

—Yo no soy culpable de la divulgación de esa noticia, pero hoy asumo, naturalmente, la plena responsabilidad del pacto de abastecimiento de petróleo—dijo el señor ministro.

—En efecto, he tendido a beneficiar a España, anulando un contrato que no nos convenía con los petróleos rumanos. La gestión del asunto es bien sencilla. Conoci en París a Ostrwsky, representante comercial de la «Nafta Rusa». Vi las enormes ventajas de proveedor por medio de esta delegación petrolera. Los aceites minerales eran mejores y mucho más baratos. España al mismo tiempo podría vender gran cantidad de sus frutos. Ostrwsky, que fue uno de los primeros en felicitar a la República en mi persona, se prestó

alojamientos obreros y problemas del paro. Este no tiene las caracteres tan graves como se le quieren atribuir. Cree el ministro que ha contribuido a la crisis la actuación de la Banca negando créditos a los labradores.

a mi idea y hemos podido ultimar el asunto. Yo había aceptado con la condición de que se mantuviera el secreto, pero ha sido quebrantado y no por mi parte. Ahora no tengo por qué andar con reservas. Conviene despejar esos recelos ridículos. Las ventajas materiales de este pacto de la «Campsa» son cuantiosas. Rusia comprará gran cantidad de nuestros productos, pues parte de nuestros pagos se harán en especies. Se dice que Rusia tiene la costumbre de gastar parte del dinero que obtiene en propagandas revolucionarias. No creo yo lo mismo, pero, poniéndonos en lo peor, todo sería cuestión de policía. Por otra parte, Italia, el país más separado ideológicamente de Rusia, mantiene con ésta un estrecho intercambio comercial. Pero estoy convencido de que las organizaciones comerciales soviéticas sólo se dedican a los negocios, no a hacer la revolución.

Edición de la mañana

Madrid

Un caracterizado personaje de la actual situación habla del momento político

Ante las elecciones en los distritos con reminiscencias monárquicas, debe actuar la conjunción republicano-socialista

Madrid, 2 m.—Un caracterizado personaje de la actual situación, hablando de la conjunción republicano-socialista, ha dicho que, desde luego, debe actuar estrechamente unida en aquellos distritos en donde se abrigue el temor de reminiscencias políticas, pero entendiendo que en los restantes es hora de que los partidos de izquierda vayan desdibujando sus campos políticos.

No cree en el peligro comunista, porque está convencido de que los españoles no soportarían un régimen estatal tan severo.

—Lo que hay—agrega—es una corriente enorme socialista, y si por la fuerza de los votos se constituyera en eje de la política nacional, acaso representaría un peligro para la organización la responsabilidad del Gobierno, por no estar suficientemente preparado.

De la monarquía no hay ni que hablar.

Termina diciendo que los sucesos de la semana pasada tal vez sean un toque de atención para aquellos elementos que se obstinaron en apoyar a un régimen republicano católico.

Manifestaciones de Alcalá Zamora

Madrid, 2 m.—A las ocho y treinta recibió el jefe del Gobierno a los periodistas en la Presidencia.

Dijo que había recibido a una comisión de Santander, presidida por el alcalde, que pidió la ayuda del Gobierno para la organización de los festejos veraniegos, pues tienen el temor de que las circunstancias actuales hagan disminuir el número de forasteros.

Agregó el Presidente que había firmado tres decretos: uno designando la junta asesora de la ponencia para

Una conferencia en el Ateneo

Madrid, 2 m.—En el Ateneo dió su anunciada conferencia el ilustre literato francés Andrés Germain. Versó sobre el tema «El saludo de Francia a la República española».

Habló de la amistad de Francia y dijo que ésta sería aún más elocuente cuando en nuestra nación gobiernen los radicales socialistas.

Toros en Madrid

Madrid, 2 m.—Se celebró, con ganado de Pérez Tabernero, una corrida mano a mano entre Marcial y Barrera. Marcial cortó las orejas de los toros primero y tercero, a los que hizo dos grandes faenas de muleta y mató superiormente.

En el quinto estuvo muy apático, escuchando muchos pitos, Barrera cortó también la oreja del segundo por su labor extraordinaria con la muleta y el estoque.

En el cuarto y sexto estuvo sosete y no hizo nada en ningún tercio de la lidia, mostrando el público su descontento.

«La Tierra» diario de la mañana

Madrid, 2 m.—«La Tierra» publica una noticia diciendo que a partir del próximo martes se convertirá en diario de la mañana.

Una felicitación al Gobierno

Madrid, 2 m.—En el ministerio de Estado se ha recibido un telegrama de la Oficina Internacional de Ginebra, felicitando al Gobierno por la instauración del nuevo régimen.

El teniente de Ingenieros, Sampill, mejora

Madrid, 2 m.—El teniente de Ingenieros, Sampill, que ayer resultó gravemente herido en un accidente de aviación en Guadalajara, continúa mejorando.

Dicho oficial se encuentra hospitalizado en un sanatorio.

La gran cantante Ofelia Nieto se encuentra en período preagónico

Madrid, 2 m.—Ayer hubo necesidad de operar de apendicitis en el Sanatorio del Rosario a la gran cantante Ofelia Nieto.

Los doctores le administraron un narcótico, pero sus efectos pasaron antes de la hora y tres cuartos que debía durar la operación, por lo cual hubo necesidad de aplicarle varias inyecciones de éter. Consecuencia de éstas sobrevino una intoxicación en la sangre y la ilustre artista se agravó considerablemente hasta el punto de que hubo necesidad de intentar practicarle la trasfusión de la sangre, pero se desistió porque ésta se había coagulado en los vasos sanguíneos.

Fueron avisados los padres que residen en Burgos y esta noche se personaron en el sanatorio en unión del esposo de la enferma y de varios hermanos.

Esta noche Ofelia sufrió otro colapso y a las doce los médicos han manifestado que sólo un milagro puede salvarle la vida.

Conflictos resueltos

Madrid, 5'30 t.—El ministro de Tra-

Al hermano del capitán Galán le han pedido los republicanos de Huesca que presente su candidatura por aquel distrito para diputado a Cortes

Madrid, 2 m.—«La Tierra» publica una interesante entrevista con el teniente de la Guardia civil don Francisco Galán, hermano del mártir de Jaca. El señor Galán ha dicho que no es cierta la petición de retiro, pues únicamente ha solicitado la excedencia para poder actuar con independencia.

Tiene gran fe en la querrela que ha presentado en nombre de su familia contra el general Berenguer y ha manifestado que sus amigos de Huesca le han invitado a presentar su candidatura a diputado a Cortes por aquella circunscripción.

La adquisición del Manicomio de Ciempozuelos

Madrid, 2 m.—En la Secretaría de la Diputación se encuentra el expediente de adquisición del Manicomio de Ciempozuelos, cuyo valor real es de unos cuatro millones y pico de pesetas y según la tasación para su compra en el anterior régimen valía muy cerca de los once millones.

Las cédulas personales

Madrid, 2 m.—La Diputación ha tomado el acuerdo de rebajar la tarifa de cédulas personales para las clases modestas en un veinte por ciento.

Los nuevos magistrados de la Sala de gobierno del Supremo

Madrid, 2 m.—La Sala de gobierno del Tribunal Supremo ha propuesto para magistrados a los señores Rodríguez Rico, Lacambra, Díaz Benito, inspector fiscal señor Polo y otros.

Se reúne el Colegio de Abogados para tratar de la reforma judicial del actual Gobierno

Madrid, 2 m.—Bajo la presidencia del señor Ossorio y Gallardo se ha reunido el Colegio de Abogados para tratar de la reforma judicial del Gobierno.

El señor Cabrera pidió la suspensión de la reforma proyectada.

El señor Ossorio contestó a las interpelaciones explicando lo que había que someter a votación que era pedir la suspensión de la reforma judicial hasta la reunión de las Cortes Constituyentes.

Fue rechazada la proposición por 78 votos contra 58, absteniéndose de votar la Junta de Gobierno.

Alvarez del Vayo a Méjico

Madrid, 4 m.—Esta noche ha marchado a Santander, en cuyo puerto embarcará para Méjico, el embajador de España en aquella República don Julio Alvarez del Vayo.

La excursión del «Conde de Zeppelin» por las poblaciones españolas

Madrid, 4 m.—El próximo día 29 el dirigible «Conde de Zeppelin» realizará el viaje por las provincias españolas.

Entrará por la costa portuguesa, volando sobre Galicia y después continuará por Santander, Bilbao y San Sebastián. Por la noche tomará la costa mediterránea, para pasar sobre Barcelona, Valencia y Sevilla, a donde llegará a las doce. El vuelo del dirigible será muy lento.

Provincias

Asamblea del partido republicano

Cádiz, 2 m.—Se ha reunido en asamblea el partido republicano.

blea el partido republicano autónomo, tomando el acuerdo de presentar treinta candidatos para las elecciones municipales.

Se encuentra gravemente enfermo el ex alcalde don Ramón Carranza.

La visita del ministro de Fomento

Zaragoza, 2 m.—El alcalde ha hecho público el programa de la visita a

El entierro del capitán general Aguilera constituye una gran manifestación de duelo

Ciudad Real, 2 m.—El entierro del general Aguilera ha constituido una extraordinaria manifestación de duelo.

Para asistir al mismo, llegaron comisiones de los pueblos y numerosos jefes y oficiales.

El Ayuntamiento concurrió bajo mazas y el duelo fué presidido por las

Los guardias de Seguridad apedreados

Coruña, 4 m.—Ayer el gobernador autorizó la apertura del Colegio de la Grande obra de Atocha, a cargo de religiosas.

Con este motivo se reprodujeron los incidentes de hace tres días, y el público apedreó el edificio. Acudieron los guardias y también fueron apedreados.

El gobernador civil, en vista de los sucesos, ha ordenado de nuevo la clausura del colegio.

Detención de un conde que pretendía pasar dinero

San Sebastián, 4 m.—La policía ha detenido a un señor que se decía el conde de Revilla y que luego resultó ser don Francisco de Paula Arróspide, por intentar pasar importante cantidad en metálico. Lo mismo pretendieron hacer su esposa y una señorita que la acompañaba.

El centenario de Mariana Pineda

Granada, 4 m.—Han dado comienzo los actos con motivo del centenario de Mariana Pineda.

Los blandros del ex rey

Bilbao, 4 m.—En la factoría de Sestao se han encontrado los blandros propiedad del ex rey «Cantábrico», «Osborne», «Toribio», «Hispania» y «Facund Tusin».

De dichos barcos se ha incautado la Comandancia de Marina.

Extranjero

En una ciudad de Cuba estalla un movimiento revolucionario

Habana, 22.—La policía ha descubierto un foco revolucionario en la ciudad de Manzanillo.

Al pasar el cortejo ante el cuartel de Cazadores de Barbastro, un batallón le tributó honores.

El cadáver recibió sepultura en el panteón familiar y antes el obispo rezó un responso y el alcalde pronunció una sentida oración necrológica.

bierto un foco revolucionario en la ciudad de Manzanillo.

Según el periódico «El País» han resultado numerosos muertos y heridos.

Parece que el movimiento ha sido sofocado.

Pérez de Ayala en Londres

Lo más interesante para vestir con suprema elegancia lo constituye el llevar zapatos de rigurosa moda. Solamente

CALZADOS MIGUEL

los vende a precios de palpitante ocasión. Vean nuestros escaparates.

Calle Claudio Marcelo, número 17

CORDOBA

esta ciudad y Confederación Hidrológica del Ebro del ministro de Fomento señor Albornoz y director general de Obras Públicas.

Victoria Kent en Sevilla

Sevilla, 2 m.—La directora de Penales Victoria Kent se encuentra en ésta acompañada de la señorita Irirutagoyena y el inspector de Prisiones señor Aramburu.

Se propone visitar la cárcel y otras dependencias.

El alcalde obsequió a la señorita Kent y su acompañante con soberbios ramos de flores.

El entierro del capitán general Aguilera constituye una gran manifestación de duelo

Ciudad Real, 2 m.—El entierro del general Aguilera ha constituido una extraordinaria manifestación de duelo.

Para asistir al mismo, llegaron comisiones de los pueblos y numerosos jefes y oficiales.

El Ayuntamiento concurrió bajo mazas y el duelo fué presidido por las

Los guardias de Seguridad apedreados

Coruña, 4 m.—Ayer el gobernador autorizó la apertura del Colegio de la Grande obra de Atocha, a cargo de religiosas.

Con este motivo se reprodujeron los incidentes de hace tres días, y el público apedreó el edificio. Acudieron los guardias y también fueron apedreados.

El gobernador civil, en vista de los sucesos, ha ordenado de nuevo la clausura del colegio.

Detención de un conde que pretendía pasar dinero

San Sebastián, 4 m.—La policía ha detenido a un señor que se decía el conde de Revilla y que luego resultó ser don Francisco de Paula Arróspide, por intentar pasar importante cantidad en metálico. Lo mismo pretendieron hacer su esposa y una señorita que la acompañaba.

El centenario de Mariana Pineda

Granada, 4 m.—Han dado comienzo los actos con motivo del centenario de Mariana Pineda.

Los blandros del ex rey

Bilbao, 4 m.—En la factoría de Sestao se han encontrado los blandros propiedad del ex rey «Cantábrico», «Osborne», «Toribio», «Hispania» y «Facund Tusin».

De dichos barcos se ha incautado la Comandancia de Marina.

Extranjero

En una ciudad de Cuba estalla un movimiento revolucionario

Habana, 22.—La policía ha descubierto un foco revolucionario en la ciudad de Manzanillo.

Al pasar el cortejo ante el cuartel de Cazadores de Barbastro, un batallón le tributó honores.

El cadáver recibió sepultura en el panteón familiar y antes el obispo rezó un responso y el alcalde pronunció una sentida oración necrológica.

bierto un foco revolucionario en la ciudad de Manzanillo.

Según el periódico «El País» han resultado numerosos muertos y heridos.

Parece que el movimiento ha sido sofocado.

Pérez de Ayala en Londres

nión es no iniciar negociaciones que hayan de fracasar, como ha pasado ya dos veces.

Manifestación de gratitud

Madrid, 5'30 t.—La Federación Nacional de Ciegos ha enviado un escrito al ministro de Hacienda expresando su gratitud por haber repuesto en su cargo al oficial tercero de Hacienda don Manuel Alcázar, que es ciego.

Las cesantías en el Monopolio de Petróleos

Madrid, 5'30 t.—El señor Prieto dijo a los periodistas que sería inflexible para los efectos de no colocar a nadie por medio de recomendaciones.

Los numerosos empleados de Petróleos cesantes serán colocados poco a poco y, al efecto, ha ordenado al delegado del Estado en el Monopolio que forme un escalón de aspirantes y según sus derechos irán ingresando.

Los servicios de Aeronáutica Civil

Madrid, 5'30 t.—El ministro de Comunicaciones dijo a los periodistas que, en efecto, se había dispuesto que pasen a su departamento los servicios de Aeronáutica Civil, que antes competían a la Presidencia.

El comandante Riaño, que era el director de ellos, había presentado su dimisión, pero el señor Alcalá Zamora le había rogado reiteradamente que permaneciera en su puesto.

El material de este servicio está siendo trasladado ya al Palacio de Comunicaciones.

Provincias

Detención de un alcalde

Valencia, 2'30 t.—El gobernador civil ha detenido al alcalde de Alcudia de Carlet por negarse a entregar la vara a la comisión gestora enviada por aquella autoridad.

Ultima hora

Fallecimiento de Ofelia Nieto

Madrid 5.—A última hora de la madrugada ha dejado de existir la eminente cantante Ofelia Nieto.

GRAN TEATRO

Empresa GUERRERO Teléfono núm. 2-7-0-0
 FUNCIONES PARA HOY VIERNES 22 DE MAYO DE 1931
 CINE SONORO.—SIETE tarde y DIEZ y media de la noche.—Últimas y definitivas proyecciones de este programa.—Gran éxito «Metro Goldwyn Mayer»: LA INDOMABLE, película sonora por la guapísima actriz Joan Crawford.—TIEMBLA Y TITUBEA, graciosísima película hablada totalmente en español.—Butaca numerada, 1'50 pesetas.—Anfiteatro, 0'60.—Paraiso, 0'30. Mañana sábado debut de la Compañía de Comedias Cómicas de CASIMIRO ORTAS, con el juguete cómico de Muñoz Seca y Pérez Fernández, ¿QUE TIENES EN LA MIRADA? Creación de Casimiro Ortas.—Se expenden localidades desde hoy.

Teatro Duque de Rivas

Empresa A. Cabrera TELEFONO núm. 1-7-5-8
 HOY VIERNES 22 DE MAYO DE 1931
 Temporada de grandes producciones sonoras.—A las SIETE tarde y DIEZ y media de la noche.—Formidable programa sonoro.—1.º FLIRT, cómica sonora.—2.º FLORIAN Y LOS GEMELOS, cómica muda dos partes.—3.º ESCENA de la divertida comedia sonora, titulada FORASTEROS EN ESCOLARES: Butaca. 1 pesetas.—Gradas, 0'20.—Mañana otro estreno sonoro: MODELO DE CHICO.—Temporada de Férias 1931.—Gran Compañía de Comedias MARIA PALOU, de la que es director el eminente literato don Felipe SASSONE. Debut el sábado 23 con el estreno de gran éxito en Madrid, LOS ANDRAJOS DE PURPURA, de Jacinto Benavente.

CINE ALKAZAR-Reyes Católicos, 17

Empresa CINAES.—FUNCIONES PARA HOY VIERNES 22 DE MAYO SECCION CONTINUA desde las SIETE de la tarde.—Estreno de la producción cómica, VACACIONES APROVECHADAS.—Última proyección de SU VIDA INTIMA, por Billie Dove.—Precio: BUTACA. 0'75.—Mañana sábado, estreno bomba: TANTAS VEO... TANTAS QUIERO.

LA BATALLA

ALMACEN DE CALZADOS DE LOS MAS IMPORTANTES FABRICANTES DE PALMA DE MALLORCA

Precios nunca vistos :: Clases de la mejor calidad

Visítenos hoy mismo

PLAZA DE LA REPUBLICA (esquina a Jesús María)

Los pueblos

Luque

Bases de trabajo

Entre obreros y patronos se han acordado las siguientes bases de trabajo para las labores agrícolas:

- 1.ª Abolición del trabajo a destajo.
- 2.ª Peonadas de siega, 7'50 pesetas; muleros, por tres meses, 490; ereros en cortijos, 6; arrieros, 7'50; muleros para eras menores de 12 años, 4'50; ereros que trabajen con máquinas, 7'50; sabaneros o pajeros, 8'50; gañanes de reses en tiempo de recolección, 5; diarios de mulos fuera de las faenas de agosto durante la recolección, 5; jornales de mujeres para todas las clases de trabajo, 3'25; ganaderos hasta diez cabezas, mensual, 35; ganaderos de once cabezas en adelante, diarias, 5; hortelanos propiamente dichos, 7'50; carreteros, 7; salario mínimo para todos los trabajos agrícolas a empezar el día 1.º de junio fuera de la recolección 5 pesetas.

Corresponsal

Linares

La política en los pueblos

«El peligro más próximo está en que la organización caciquil dueña de los pueblos cambie la corona por el gorro trágico y siga en el Poder». Así lo expresaba Luis Bello en su razonado artículo publicado en «Crisol», lleno de sabia doctrina con la que estamos substancialmente identificados. Es de lamentar el «error gravísimo en que se incurre por los directivos» decía, error que, si bien acataremos como idea dimanada de quienes han de conducirnos al bien general y la consolidación de nuestro régimen, lo lamentamos. Nuestra larga práctica nos enseñó que

a política en los pueblos es completamente distinta que la de los grandes centros; su estructura es particular.

En los pueblos la política es individualista, no se siente el ideal que precisa defender, y no puede hacerse con el civismo y autoridad que acompaña a aquellos que sentimos el espíritu de abnegación. Los maestros del antiguo régimen, el maestro rural, es el más temible por sus manejos apropiados siempre a su condición falaz. El cacique rural cambia de puesto con tanta frecuencia, que en los antiguos partidos, liberal y conservador, era gusto verles manejar el artificio de la hipocresía, tan peculiar en ellos. Sus modos de ser no cambian pero sus formas sí: ya se titulan republicanos y empiezan la obra de identificación con el pueblo, que siempre ignorante, acabará por ser engañado. El tinglado de la antigua farsa seguirá su curso sobre el carromato de los viejos moldes, y la autoridad del cacique se impondrá nuevamente, cual si fuese ungido por algo divino para entronizar el eterno engaño.

A nuestros gobernantes no se les oculta que los resortes de la máquina electoral están dentro del Ayuntamiento de cada pueblo, chico o grande, donde manos hábiles los mueven conforme a la voluntad del cacique. Este caciquillo rural está circunstancialmente identificado con el de la provincia, y éste con el del centro, y todos se mueven al impulso de la conveniencia de unos cuantos. Primo de Rivera quiso renovar el tinglado haciendo desaparecer ese cacique rural, trocándolo por los secretarios que son los que dan el juego, pero fracasó el dictador. La empresa era de mayor calibre; sólo consiguió someter al pueblo a la más

vil explotación. El cacique se cruzó de brazos y los secretarios se convirtieron en feudos escudados en un reglamento aprobado por decreto, con cuya patente llegaron a lo más escandaloso que imaginarse puede. El Gobierno Berenguer, como continuación de aquella dictadura histórica, nada hizo en el sentido de anular tan descabellada disposición, y los nuevos pretoros siguieron sus habituales procedimientos especulativos.

Las elecciones del 12 de Abril pusieron de relieve el odio del pueblo hacia estos verdugos que creyeron aniquilar con sus votos, pero la decepción ha sido terrible. Cuando el pueblo creía que el Gobierno de la República le libraba de esta lepra, encuentra que siguen en sus puestos y refrendada su estabilidad por decreto de 28 de Abril último.

No vemos por parte alguna las ventajas del Gobierno de la República, y sí un peligro para su consolidación. El cacique, apartado de toda política y de sus manejos de antaño, lo vemos aproximarse a estos funcionarios, seguramente, para fortificar sus trincheras.

Confiar en que el pueblo lo haga todo creyendo que es republicano de convicción, es un error que puede traer fatales consecuencias. El pueblo, en su mayoría, ni siente ni sabe de régimen; odia las cadenas que le oprimen, como si ésta fuera la causa de su dolor. Cualquier otro régimen que se hubiera anticipado, habría sido bueno; para el pueblo, lo esencial era ir contra sus verdugos, que eran y siguen siendo los secuaces de Primo de Rivera. Si se siente alentado en su sed de justicia proseguirá la obra demoleadora del edificio ya derruido, mas si se decepciona, no será él el culpable de nuestro retroceso.

Los antiguos partidos, al cambiar de turno, aun siendo todos monárquicos, tenían buen cuidado de barrer la casa para entrar en ella, esto es, las

oficinas municipales. Los enemigos hay que verlos venir para aprestarse a la defensa, pero si se dejan el dormitorio de nuestras viviendas pueden sorprendernos.—Francisco Carmona.

Alcazarquivir

La República en Marruecos

Interesa se tome precauciones severísimas con respecto a varias entidades musulmanas del viejo régimen en toda esta comarca de Alcazarquivir, D'Arache, Arcila y Xauen.

Todos los españoles que hay hoy en la actualidad, y por desgracia, bajo el dominio del antiguo régimen, todos están completamente en el estado de intranquilidad por lo que escuchan del complot recientemente descubierto en Tetuán, y nos podemos dar por contentísimos por tener en la Alta Comisaría a un hombre bizarro y pundonoroso y laborioso militar en estas tierras marroquíes. Gracias a este hombre, que sabe perfectamente lo que dejó en ésta, él no se fia de aquel que pudiese tener un contacto de rebelión.

El ha dado excelentes y rápidas instrucciones a todos sus subordinados para que tengan el celo que merecen tener y máxime en estas circunstancias de propaganda, que podría llegar la mano de la injusticia, apro-

Automovilistas

Grandes descuentos en
CUBIERTAS Y CÁMARAS

Automóviles Studebaker

Gran Capitán, 26. Teléf. 1444
CÓRDOBA

vechado el menor descuido de estos subordinados y, claro está, que todos los humildes y honrados ciudadanos podríamos perecer ante un debarajuste por los indígenas descontentos y aún no convencidos del actual Gobierno de la nación republicana.

La benemérita está hoy prestando, más que nunca, en este territorio marroquí unos buenos y laboriosos servicios de investigación al que provoque o intente mover en contra del nuevo régimen cualquier astucia. Con todo esto ya podrán apreciar, queridos lectores, que sólo hoy se cuenta con ella y con las fuerzas de choque, que hay pocas en estas plazas de Marruecos.

Corresponsal

Motores - Dinamos - Material eléctrico
Instalaciones

Casa Crespo

Teléfono número 1639 :: Calle MALAGA, 2

LA PUBLICIDAD EN
EL ACEITE ESPAÑOL

RINDE LA MAXIMA EFICACIA

Reciben este periódico diez mil firmas nacionales y extranjeras, relacionadas con la riqueza e industria oleícolas

ANÚNCIESE EN
EL ACEITE ESPAÑOL

Administración: LOPE DE HOCES, 18

JOSE AGGEO SANCHEZ
Clínica Veterinaria

SUEROS Y VACUNAS
POZOBLANCO (Córdoba)

—Camaradas, los trabajos van a reanudarse intensamente. Mañana, al oír la sirena, que cada cual vuelva a su tarea. Yo desembrollaré todos estos enredos y pondré a algunos donde hace falta. Voy al Consejo de Economía. Exigiremos, camaradas, el castigo despiadado de la contrarrevolución. Enviaremos hombres a buscar los clavos. De momento, pondremos en marcha la trituradora y la muela del bizcocho.

Glieb, separando a la multitud, se lanzó hacia delante, pero no pudo salir. Alrededor de él no había más que gritos. La muchedumbre le seguía por la plaza, gesticulando y pisando fuertemente.

—¡Hurra!... ¡rra-a!... ¡Chumalov!

Savtchuk, con los puños en alto, le empujaba, gritando, húmedos los ojos:

—¡Glieb, viejo cerdo!... Deja golpear al tonelero... No puedo más... ¡Voy a azotarlos, a esos canallas!...

Glieb agitó su gorro por encima de las cabezas.

—Gromada. ¿Dónde está Gromada? Traedle aquí, compañeros... Bien... ¡En marcha, Gromada!

Pero Glieb no fué al Consejo de Economía. Se paró a la puerta del Ejecutivo.

En la escalera, subiendo al segundo piso, cogió a Gromada por el brazo. Gromada, cansado, resoplaba, jadeaba, gruñía.

—¡Eres un gallina! Como hay Dios que eres tan bueno para trajinar como un zapato agujereado. Vamos, saca fuerzas para la lucha...

—Bien sabes, camarada Chumalov, que me ahogo en seguida; pero todavía soy capaz de dar una buena lección a cualquier especialista...

—¡Vamos a remover las montañas, maldición!... ¡Como lo oyes! Eres débil, pero golpeas como una ametralladora.

En cuanto el viejo ordenanza de la oficina, con la cabellera revuelta, distinguió de lejos a Glieb, abrió la puerta y se hizo a un lado con su silla.

Bady no estaba solo: Shramm, Chibis y Dacha estaban sentados en la habitación.

Checa a todos los cerdos, por sabotaje y contrarrevolución... ¿Habéis creído que podíais volver a vuestras marrullerías porque yo no estuviese aquí?... ¿Habéis creído que vuestra idiota combinación iba a prosperar sin mí?... ¡Vais a ver lo que es bueno, hatajo de bribones!...

Recorría las habitaciones con el rostro congestionado, buscando a alguien, sin ver a nadie, derribando las sillas, revolviendo los papeles que había entre las mesas, atropellando cuanto encontraba en su camino. Las delicadas mecanógrafas, de rostro de muñecas, se encogían, atemorizadas, en sus sillas e inclinaban sus cuidadas cabezas sobre los teclados de las máquinas de escribir.

La gente que había sentada o de pie estaba estupefacta, muda de terror, y cuando Glieb los abandonó corriendo, cambiaron entre sí, llevándose las manos o los papeles a la boca, miradas espantadas.

Cuando su furor se hubo desahogado un poco en gritos, Glieb, que había dejado su capote de soldado y su morral en una de las habitaciones, se precipitó al despacho del director. El subdirector Muller, con la cabeza cubierta de cabellos plateados, con el bigote plateado y cuidadosamente recortado, con lentes de oro, le acogió con una estupefacción inquieta, pero con serena tranquilidad. Se levantó, descubrió sus dientes orificados y le tendió la mano por encima de la mesa.

—¡Hola, camarada Chumalov! ¿Por qué armas este escándalo? Gritas hasta romper los cristales.

Glieb no se sentó ni vió la mano extendida. Pero poniéndose de perfil ante él, le dirigió su rostro quemado y arrugado.

—¿Quién ha ordenado suspender los trabajos en la fábrica? Muller enseñó de nuevo los dientes y separó las manos en un gesto de sumisión impotente.

—Dilo, no pongas cara de imbécil, y dime francamente quién es el bestia que ha parado los trabajos.

Muller, con el rostro repentinamente nublado, levantó la cabeza y un destello cruzó por los cristales de sus lentes.

—Te ruego, ante todo, camarada Chumalov, que tengas más

Cartas de Madrid

Don Santiago y su consabida nota

Don Santiago Alba y Bonifaz ha dado otra nota. Gracias a ella los republicanos españoles podemos dormir tranquilos. Don Santiago licencia sus mesnadas y absolutamente solo se decide a servir la causa del pueblo.

Es regocijante el espectáculo que ofrecen «todavía» los viejos hombres del régimen monárquico. La mayoría de ellos, cautelosos y prevenidos contra cualquier asechanza, intrigan sùtiles, visitan amables, insinúan contritos entusiasmasdas colaboraciones. Estos actos, silenciosos y dramáticos, no trascienden al pueblo; con conspiraciones contra su soberanía que se disuelven en la conciencia fuerte de los hombres de la República, risueños con los conversos pero en guardia cerrada contra sus pèrfidas solicitudes.

El caso de don Santiago Alba ya es otra cosa. Este «churruga del Pisuerga» no puede limitarse a la audiencia penosa y a la epístola privada y encendida de republicanismos espontáneos. Don Santiago es un hombre importantísimo, que ha estado ausente de España cerca de ocho años. Todo ese tiempo tuvo a sus mesnaderos disciplinados y vigilantes en el patrio solar. Los mesnaderos, a lo largo de los «ocho años indignos», echaron una mano a la consumación de todos los desmanes civiles, colaboraron o se sometieron a la cebra de las tres tiranías; balletero hubo, de ese gran ca-

pitán de Valladolid, que con Luca de Tena vitoreó alrey la víspera de la quema de conventos. El caudillo, por tanto, no podía regresar a España sin justificarse. Y ha venido a decir en su grandilocuente pregón: regreso solo, licencio a mis huestes, en España han ocurrido muchas cosas que me niegan substantivamente, pero acostumbrado en el exilio a amar el peligro, estoy dispuesto a sacrificarme sirviendo a la República que vanamente me propuse imposibilitar desde mi mazmorra de París.

Dice también que en estos últimos

tiempos acariciaba la idea de retirarse de la política, pero que llegadas las cosas al extremo que han llegado, su deber imperioso es seguir en activo, como si la República necesitase de los hombres que permanecieron en su escondrijo lejano cuando la magna forja civil quemaba las manos y los ojos de los fundidores de una barbarie de la que el señor Alba fué consejero en San Sebastián, hasta el año 1923, y en París hasta hace muy pocos meses.

La nota patriótica de este ilustre converso es un residuo más, espeso y pringoso, de la vieja monarquía. Don Santiago Alba, voluntariamente expatriado cuando más intenso era el drama de su país, no tiene derecho a venir ahora a colaborar, y menos a hacer perdonar la intromisión apelando al clásico lenguaje de la farsa política, de la que fué, en tiempos, aventajado galán joven.

Es menester que los hombres de la

Almacén de Carbones Minerales y Vegetales

Felipe Carracedo

Reyes Católicos - CÓRDOBA - Teléfono 2-6-0-6

Bodegas Manzanara

Vinos finos de Montilla, Moriles y Coñac

FABRICA DE ANISADOS

Teléfono 2558

Córdoba

Anís EL MIO
RUTE

República, que los partidos nuevos del nuevo régimen, rechacen a estos ardientes voluntarios que le salen ahora. Y también que seleccione a los hombres que le son propios desde antes del 14 de Abril.

República es pueblo, República es justicia, República es decencia... Los gobernantes de España han de ser, si se aspira a que sean útiles a la nación, radicalmente distintos a quienes la desbarataron bajo una fúlgida corona.

Es necesario transformar la ética, las costumbres, la ley moral. El hombre público que quiera ejemplarizar, edificar en la calle, tiene primero que haber ejemplarizado, edificado en su casa. Para ser algo en la República española, sobre todo hoy, es menester, o salir de la cárcel o de un hogar santificado por el esfuerzo y por el sacrificio. Pero venir del extranjero, después de haber vivido «los ocho años indignos» en el dulce confort de un gran hotel de millonarios, de grandes duques y de grandes negociantes, es signo cierto de incapacidad. Esos viajeros abnegados, como don Santiago Alba, en que el periodo trágico de todos los derrumbamientos nacionales su pieron consolidar sus vidas y sus fortunas, que sigan por ahí hasta que se les llame. No se preocupe don Santiago. Si lo que el pueblo ha traído es la República, ya se le llamará.

Joaquín Pérez Madrigal
Madrid.

No tienen igual

Los cortes de traje que vende El Metro y sus Sucursales.

Son fuertes como el hierro, suaves como la seda, flexibles como la goma, no se arrugan, no se pelan.

También es muy interesante los pantalones hechos y trajes lavables estilo fresco. En gorras, sombreros de paja, camisas, camisetas, calzoncillos, calcetines, ligas caballero, corbatas, tirantes y cinturones, hay gran surtido y todo a precios de verdadera ocasión. Ver para creer. Visite antes de efectuar compras El Metro o cualquier de sus Sucursales y se convencerá de la realidad.

Precio fijo verdad. Igual precio para todos.

El mejor anís

Anís Machaquito

Hijos de Rafael Reyes

RUTE

Imprenta de POLITICA

Maese Luis, 22 - Teléfono 2782

circunspección al hablar. La Dirección no tiene nada que ver en este asunto. Hemos parado los trabajos porque el Consejo de Economía ha considerado imposible continuar por falta de recursos y por no tener autorización de los organismos económicos superiores.

—Enseñame la orden del Consejo Económico. ¡Vaya! ¿Os habéis entendido, cerdos, con la pandilla del Consejo Económico? ¿Y creéis que vais a arrollarme? ¿Creéis que me van a echar una peluca en el Consejo de Economía, y que la suerte os va a sonreír? ¡Ea, infelices, yo os enseñaré a vivir!

—Pero, ¿qué razones tienes, camarada Chumalov, para dirigirnos tan graves acusaciones? Protesto contra eso de la manera más categórica; haces, sin reflexionar, suposiciones ofensivas. No somos ningunos niños; no podemos salir de los límites trazados por las instrucciones de las Directivas de los organismos superiores. Incluso nos han quitado toda participación en esas cuestiones; todos los almacenes han sido sellados por el Consejo de Economía, y todos los documentos se los ha llevado el delegado del Consejo... Ten la bondad de ir a armar escándalo al Consejo de Economía.

Glieb dió media vuelta hacia Muller y golpeó la mesa con el puño.

—Y yo lo que te pido es que no me cuentes tonterías. Conozco perfectamente todos vuestros manejos. No voy a abandonar el asunto por vuestra linda cara. Habéis olvidado, amigos míos, la historia del Servicio de Bosques. Me habéis tomado por un imbécil y habéis hecho intervenir a la Oficina de Industria; pero os romperé la cabeza y las costillas. Sabrás que los obreros volverán al trabajo desde mañana. Las reparaciones tienen que estar terminadas dentro de dos meses. La fábrica debe trabajar a pleno rendimiento desde el otoño. ¿Comprendes?

Muller alzó los hombros, sonrió de un modo confuso y quiso decir algo, pero su lengua estaba seca y muerta.

Los obreros se agrupaban en la pequeña plaza, delante del Comité de la Fábrica, en pequeños grupos, agobiados, ociosos, ganados por el tedio; otros se sentaban a la sombra, a lo largo

de la pared. Otros entraban y salían. Fumaban. Voces sueltas se elevaban con gran barullo, cortado por explosiones de risas. Gromada, de pie en el peldaño más alto, en el marco de la abierta puerta de la oficina, agitaba sus pesados puños y se desgaitaba, en su sobreexcitación de tísico:

—Así, camaradas, debemos, en una temporada, clase obrera, dar prueba de nuestra conciencia, etc. La célula y la asamblea adoptarán una resolución común, y como el Consejo de los Sindicatos y el Sindicato de la Construcción son nuestras propias organizaciones, sabremos defender nuestros intereses, sabremos enviar al Tribunal revolucionario a todos los canallas...

La multitud estalló en gritos, en risas, en aplausos.

Savtchuk, solo, con la camisa en jirones, empujando a la gente, con su aspecto bovino y los brazos extendidos, gritaba:

—¡Hace falta apretarles la garganta, hatajo de...! ¡Echarlos al agua, a los cerdos!... ¿Por qué os hacéis los remolones? No puedo tolerar esto.

Glieb bajó corriendo la gran escalera de cemento, y cayó de un salto entre la multitud, que no era más que rostros sudorosos, gritos, empujones, manos húmedas.

—¡Aquí está, canalla!... ¡Perros, hijos de perra!... ¡Ahora va a meterlos en cintura!... Va a colgarlos a todos... ¡Oh, oh, el mismo diablo es el que te trae en este mal momento!...

Estas alegres exclamaciones se mezclaban con otras voces tranquilas, como éstas:

—¿Qué es lo que sucede, camarada Chumalov? ¿De qué se trata?... Más valdría dar un puntapié al diablo que trabajar así... ¿No se trata de una broma pesada? Ya sabemos quién hace todos estos manejos. Todos esos viejos arrivistas no piensan más que en el antiguo régimen... Esperan a los antiguos jefes... ¡Malditos cerdos!... Hay que hacerles que marchen derechos... No se puede esperar nada bueno de ellos...

Oía allí a sudor y a tabaco fuerte. Aquellos cuerpos apretados y aquellos alientos daban una sensación de asfixia y de embriaguez. Glieb distribuía fuertes palmadas a derecha e izquierda.